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Наукові категорії «альтернативне оскарження» 
та «адміністративне оскарження» в контексті 

оскарження у сфері державної реєстрації

1. Вступ

В Україні діє та гарантується принцип плюралізму способів захисту 
законних прав, свобод й інтересів, саме тому ч. 5 ст. 55 Основного 
Закону України закріплює положення про те, що кожен має право 
будь-якими не забороненими законом засобами захищати свої пра-
ва і свободи від порушень і протиправних посягань2. Домінуючим 
механізмом захисту, визнання та поновлення порушених, невизна-
них чи оспорюваних прав є судове оскарження, натомість у юри-
дичній науці та практиці існують й такі правові категорії, як «аль-
тернативне оскарження» та «адміністративне оскарження», зокрема 
у сфері державної реєстрації нерухомості та бізнесу. Однак, про-
блематичним з точки зору етимології є визначення сутності проце-
дури оскарження рішень, дій чи бездіяльності державних реєстра-
торів: чи є вона альтернативним чи адміністративним механізмом 
вирішення спору з суб’єктом оскарження? Чи можна вважати тер-
міни «альтернативне оскарження» та «адміністративне оскарження»  
 

1  Аспірантка кафедри адміністративного і кримінального права, Дніпровський 
національний університет імені Олеся Гончара; kristina_potapova92@i.ua; ORCID ID: 
https://orcid.org/0000-0002-0693-0722.

2  Конституція України : офіц. текст. Київ: КМ, 2013. 96 с.
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в контексті позасудового вирішення спорів з приводу оскарження 
рішень, дій чи бездіяльності у сфері державної реєстрації лексично 
рівнозначними? 

Наукова новизна та актуальність наукових рішень. Питання про 
співвідношення категорій «альтернативне оскарження» та «ад-
міністративне оскарження» у вітчизняній та зарубіжній правовій 
доктрині залишається дискусійним через велику кількість науко-
вих поглядів і відсутність їхнього уніфікованого розширювального 
тлумачення у нормативно-правових джерелах. Наукова новизна 
вказаного дослідження полягає у систематизації існуючих доктри-
нальних визначень даних термінів та уніфікації практики їхнього 
застосування, що є корисним з наукового, практичного та право-
застосовного аспектів. Актуальність наукових рішень при цьому 
обумовлюється визначенням правової природи процедури оскар-
ження рішень, дій чи бездіяльності державних реєстраторів, дій чи 
бездіяльності суб’єктів державної реєстрації прав задля подальшої 
популяризації результатів дослідження серед споживачів адміні-
стративних послуг. 

Мета. Аналіз стану наукової розробки категоріального апарату 
сучасної юридичної науки шляхом дослідження існуючих у правовій 
доктрині визначень термінів «альтернативне оскарження» та «ад-
міністративне оскарження» задля проведення авторської терміно-
логічної уніфікації й визначення характеру процедури оскарження 
у сфері державної реєстрації. Вказана мета реалізується через низку 
завдань: 

 – дослідження існуючих доктринальних концепцій праворозу-
міння терміну «альтернативне оскарження» в інституційному 
контексті адміністративного права та процесу; 

 – дослідження наукових концепцій праворозуміння терміну 
«адміністративне оскарження» крізь призму сучасного істори-
ко-політичного та соціального контексту реформування сис-
теми надання адміністративних послуг в Україні;

 – визначення правової природи позасудової процедури оскар-
ження рішень, дій чи бездіяльності державних реєстраторів, 
дій чи бездіяльності суб’єктів державної реєстрації прав як 
надавачів адміністративних послуг. 
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Методологія. Застосування загальнонаукових методів (логіч-
них прийомів) аналізу та синтезу полягало в тому, що дослідником 
було детально проаналізовано як окремі явища альтернативні та 
адміністративні процедури оскарження у розрізі їх наукових визна-
чень; застосування методу порівняльного правознавства полягало 
у зіставленні наукових концепцій праворозуміння альтернативного 
та адміністративного механізмів оскарження рішень, дій чи безді-
яльності у сфері державної реєстрації; логіко-семантичний метод 
використовувався задля комплексного розкриття понятійно-кате-
горіального апарату дослідження, зокрема проаналізовано існуючі 
доктринальні дефініції таких термінів, як «альтернативне оскаржен-
ня» та «адміністративне оскарження».

2. Наукові концепції праворозуміння терміну «альтернативне 
оскарження»

Аналізуючи концепції співвідношення категорій «альтернативне 
оскарження» та «адміністративне оскарження» в контексті оскар-
ження рішень, дій чи бездіяльності суб’єктів публічної адміністрації, 
що надають адміністративні послуги з державної реєстрації, заува-
жимо, що науковцями не приділялося належної уваги даній комп-
лексній темі: є лише поодинокі публікації теоретичного характеру, 
що опосередковано стосуються даної тематики, а також наукові 
праці щодо загальних засад досудового чи позасудового врегулю-
вання майнових спорів шляхом медіації або направлення претензій. 

Корисною та змістовною з точки зору уніфікованого застосуван-
ня юридичної термінології є наукова стаття Р.Ю. Ханик-Посполітак 
та В.В. Посполітака, в якій завдяки використанню дослідниками 
логіко – семантичного методу та філологічного тлумачення букви 
закону детально досліджується співвідношення понять «досудове», 
«альтернативне» та «позасудове» врегулювання / вирішення при-
ватноправових спорів. Так, як слушно зазначають українські вчені, 
«за своєю сутністю поняття «альтернативне» та «позасудове» вирі-
шення спорів є тотожними (синонімами), натомість, ототожнення 
понять «досудове» врегулювання спорів та «альтернативне» («по-
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засудове») вирішення приватноправових спорів є неправильним»3. 
Такого висновку науковці дійшли через імплементацію правил 
української філології в юридичну техніку формулювання право-
вих термінів, адже «префікс «до» у разі визначення часового відно-
шення уживається для позначення події, явища і т. ін., якому пере-
дує яка-небудь інша подія, явище; «альтернативний» – це той, що 
містить у собі альтернативу; «поза» уживається для вказування на 
існування, наявність кого-чи чого-небудь або перебування когось за 
межами того, що названо іменником»4. 

Зазначимо, що досить часто поруч або замість юридичної кон-
струкції «позасудове оскарження» у юридичній літературі (що при-
свячена здебільшого тематиці медіації, арбітражу, посередництва 
та примирення) використовується термін «альтернативне оскаржен-
ня». Відповідно, існує й наукова школа, представники якої фактично 
ставлять знак рівності між означеннями «позасудове» та «альтерна-
тивне» в контексті механізмів оскарження. Наукову позицію щодо 
ототожнення понять «позасудове» та «альтернативне оскарження» 
поділяє, зокрема, провідна українська дослідниця О.М. Спектор. 
У цьому контексті відзначимо її дисертаційне дослідження, при-
свячене позасудовим механізмам врегулювання майнових спорів. 
У ньому вчена слушно зазначає наступне: «Недержавні способи 
вирішення правових конфліктів розглядають як альтернативу дер-
жавному правосуддю, але спостерігається відсутність єдиної тер-
мінології для позначення самого явища…»5.

Існує й інша правова позиція, яка пов’язана з ототожненням лек-
сичного значення понять «досудове оскарження» та «альтернативне 
оскарження». Так, наприклад, українська дослідниця у своїй роботі, 
присвяченій питанню медіації в адміністративному процесі, не роз-

3  Ханик-Посполітак Р.Ю., Посполітак В.В. «Досудове», «альтернативне», «по-
засудове» врегулювання / вирішення приватноправових спорів : співвідношення 
понять. Підприємництво, господарство і право. 2019. № 1. С. 42.

4  Словник української мови : в 11 т. Київ: Наук. думка, 1970–1980. URL: http://
sum.in.ua (дата звернення: 29.03.2022).

5  Спектор О.М. Альтернативні способи вирішення цивільно – правових спорів: 
дис. … канд. юрид. наук : 12.00.03 / Київський нац. ун-т ім. Т. Шевченка. Київ, 2012. 
244 с. URL: https://mydisser.com/ua/catalog/view/6/44/9254.html (дата звернення: 
11.03.2022).
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межовує зміст конструкцій «досудове врегулювання» та «альтер-
нативне вирішення» щодо спорів: в одному випадку вона вказує, 
що «медіація є альтернативним судочинству методом врегулюван-
ня спорів», а в іншому, – що «медіація є досудовим врегулюванням 
спору»6. 

Деякі дослідники78 замість поняття «альтернативне оскарження» 
та / або в якості синонімічної за лексичним значенням конструкції 
використовують терміни «нетрадиційне оскарження», «нетрадиційні 
способи (форми) оскарження», розуміючи відповідно під «традицій-
ним» оскарженням – судове. Наведена наукова позиція не містить 
у собі підміни понять, тому також може вважатися прийнятною. 

Стосовно безпосереднього розуміння поняття «альтернативне 
вирішення спорів» (далі – ABC), то О.М. Спектор визначає інститут 
ABC як «сукупність норм (правового та нормативного характеру), 
що регулюють відносини, які виникають у зв’язку з вирішенням спо-
рів і розв’язанням конфліктів у приватноправовій сфері, на основі 
узгодження позицій та інтересів сторін»9. 

Корисним є ознайомлення з науковою позицією видатної біло-
руської вченої-цивілістки О.М. Здрок, фокус дослідницької уваги 
якої в декількох працях був звернений на ґенезу юридичної кон-
струкції «альтернативне оскарження», або «альтернативні способи 
вирішення спору», під призмою дослідження феномену примирних 
процедур. Так, вчена слушно зазначає, що «науці цивільного проце-
суального права, окрім так званих традиційних форм захисту прав 

6  Боженко Н.В. Адміністративно – правове забезпечення медіації як способу 
вирішення адміністративних спорів: автореф. дис. … д-ра юрид. наук: 12.00.07. 
Запоріжжя, 2018. С. 2, 7.

7  Божук І., С.В. Дяченко. Судова практика застосування альтернативних спосо-
бів врегулювання спорів. Підприємництво, господарство і право. 2019. № 12. С. 11– 
–15.

8  Здрок О.Н. Примирительные процедуры в гражданском судопроизводстве: 
понятие, классификация, тенденции развития (на примере Республики Беларусь). 
Вестник гражданского процесса. 2012. № 1. С. 180223.

9  Спектор О.М. Альтернативні способи вирішення цивільно – правових спорів: 
дис. … канд. юрид. наук: 12.00.03 / Київський нац. ун-т ім. Т. Шевченка. Київ, 2012. 
244 с. URL: https://mydisser.com/ua/catalog/view/6/44/9254.html (дата звернення: 
11.03.2022).
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та інтересів осіб, відомі й нетрадиційні, або альтернативні, методи 
вирішення цивільних спорів. Такі альтернативні механізми являють 
собою систему взаємопов’язаних дій сторін та інших осіб із розгля-
ду наявного спору, спрямованих на його позасудове врегулювання 
або вирішення із застосуванням примирних чи інших не забороне-
них законом процедур, що здійснюються, як правило, на підставі 
сумлінного волевиявлення сторін»10. 

Натомість, інші вчені більш вузько тлумачать поняття альтер-
нативних, або нетрадиційних, способів захисту (оскарження): «Ци-
вільно-правові спори виникають у сфері приватних відносин, тому 
нетрадиційні способи захисту прав можуть застосовуватися лише 
на основі добровільного волевиявлення сторін. До таких механізмів 
відносять переговори, посередництво (медіацію), арбітраж тощо, які 
є самостійними та незалежними у своєму регулюванні. Ці механізми 
мають певні особливості, оскільки акти їх застосування поширюють 
юридичну дію та створюють юридичні наслідки лише для сторін»11.

В свою чергу, згадана вище білоруська дослідниця, проаналізу-
вавши історичні зміни праворозуміння конструкції «альтернативне 
оскарження», зокрема шляхом аналізу та узагальнення наукових 
поглядів російських вчених, зробила слушний висновок про необ-
хідність розширювального тлумачення даного поняття, зазначивши 
наступне: «Зазвичай альтернативними називали позасудові методи 
вирішення конфлікту, тобто ті правові форми, які існують паралель-
но із системою державних судів і звернення до яких розглядається 
як альтернатива порушенню справи у суді12, 13. Проте з часом понят-
тя «альтернативні способи вирішення спорів» суттєво змінилося: під 

10  Здрок О.Н. Примирительные процедуры в гражданском судопроизводстве: 
понятие, классификация, тенденции развития (на примере Республики Беларусь). 
Вестник гражданского процесса. 2012. № 1. С. 180223.

11  Божук І., С.В. Дяченко. Судова практика застосування альтернативних спо-
собів врегулювання спорів. Підприємництво, господарство і право. 2019. № 12. 
С. 12.

12  Здрок О.Н. Примирительные процедуры в гражданском судопроизводстве: 
понятие, классификация, тенденции развития (на примере Республики Беларусь). 
Вестник гражданского процесса. 2012. № 1. С. 190.

13  Носырева Е.И. Посредничество в урегулировании правовых споров: опыт 
США. Государство и право. 1999. № 1. С. 109.
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ними стали розуміти процедури, що існують не лише паралельно із 
судовою системою, а й усередині неї як альтернатива повномасш-
табному процесу»1415. 

3. Наукові концепції праворозуміння терміну «адміністративне 
оскарження»

Загалом тематика оскарження рішень, дій чи бездіяльності органів 
публічної адміністрації з надання адміністративних послуг (зокре-
ма в адміністративному порядку) була предметом наукових розві-
док В.Б. Авер’янова, О.М. Бандурки, Д.О. Власенка, І.П. Голоснічен-
ко, Е.Ф. Демського, О.С. Духневич, С.В. Дяченка, Ю.В. Єрмакова, 
О.М. Здрок, Л.Є. Кисіль, Т.О. Коломоєць, Д.В. Лученка, В.І. Полюхо-
вича, Я.С. Рябченко, О.Л. Соколенко, О.М. Спектор, В.П. Тимощука, 
О.С. Ткачука, С.А. Уханенка, О.В. Цельєва, О.Г. Циганова, Л.М. Чер-
ненко. 

Так, соціально-політичною передумовою запровадження право-
вого інституту оскарження протиправних рішень, дій чи бездіяльно-
сті суб’єктів владних повноважень стала проведена ще у 2012 році 
реформа у сфері публічного управління, яка ознаменувала перехід 
до сервісної моделі в організації публічної адміністрації. У 2012 році 
на законодавчому рівні був остаточно закріплений інститут адміні-
стративних послуг, який став позитивним надбанням сервісної ре-
форми в контексті спрощення та наближення публічних послуг до 
населення шляхом створення й поширення територією України пер-
ших центрів надання адміністративних послуг, розроблення пере-
ліків таких послуг, встановлення вимог до документів, необхідних 
для їх отримання, запровадження як платного, так і безоплатного 
характеру надання таких послуг, граничних строків їхнього надання, 
а також спеціальних інформаційних і технологічних карток та рег-

14  Кузбагаров А.Н. Примирение сторон по конфликтам частноправового ха-
рактера: автореф. дис. … д-ра юрид. наук: 12.00.15. СПб, 2006. С. 29.

15  Носырева Е.И. Альтернативные процедуры урегулирования споров как 
средство обеспечения доступности правосудия. Актуальные проблемы граждан-
ского права, гражданского и арбитражного процесса: материалы науч. конф., г. 
Воронеж, 15–16 марта 2002 г. Воронеж, 2002. С. 168.
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ламентів. Однак, незважаючи на такий інноваційний крок, спрямо-
ваний на подолання застарілої пострадянської моделі бюрократиз-
му, все ж таки траплялися випадки винесення суб’єктами публічної 
адміністрації (надавачами адміністративних послуг) протиправних 
рішень, вчинення дій або проявів необґрунтованої бездіяльності. 
Так, після прийняття Верховною Радою України у вересні 2012 року 
закону «Про адміністративні послуги» споживачі адміністративних 
послуг, чиї права, ймовірно, було порушено через протиправні рі-
шення, дії чи бездіяльність суб’єктів надання таких послуг, отри-
мали можливість їхнього оскарження у порядку адміністративного 
судочинства – дане положення нормативно закріплювала ч. 2 ст. 19 
даного закону16. Предметом такого оскарження в судовому порядку 
могли виступати: ненадання адміністративних послуг, неправомірні 
(необґрунтовані) відмови в їхньому наданні, невиконання або нена-
лежне виконання умов чи обсягу послуг, визначених в інформацій-
них або технологічних картках. Один з відомих українських вчених 
у галузі адміністрування в своєму дисертаційному дослідженні на-
голошував на тому, що найчастіше предметом оскарження в поряд-
ку адміністративного судочинства виступали дії, рішення чи безді-
яльність органів публічної адміністрації саме з питань державної 
реєстрації речових прав на нерухоме майно17. 

Щодо етимології терміну «адміністративне оскарження» в на-
уковій літературі також нерідко точиться жвава термінологічна 
дискусія. Однак, перш за все, варто зауважити, що лексично хиб-
ним є його вузьке розуміння як права на розгляд спору в адміні-
стративному суді через те, що адміністративне оскарження за 
своєю сутністю апріорі є позасудовою процедурою. На проблема-
тику буквального (хибного) тлумачення терміну «адміністративне 
оскарження» свого часу першим звернув увагу нині покійний укра-
їнський вчений-адміністративіст В.Б. Авер’янов під дослідження 
іншого терміну – «адміністративний процес». Так, В.Б. Авер’янов 

16  Про адміністративні послуги : Закон України від 06.09.2012 р. № 5203-VI. 
Офіційний вісник України. 2012. 15 жовт. (№ 76). С. 44.

17  Власенко Д.О. Оскарження рішень, дій чи бездіяльності органів публічної 
адміністрації з надання адміністративних послуг: автореф. дис. … д-ра юрид. наук 
: 12.00.07. Запоріжжя, 2016. С. 12.
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свого часу зазначав, що однією зі сфер застосування цього понят-
тя є, зокрема, порядок реалізації повноважень органів виконавчої 
влади з розгляду скарг приватних осіб (так званий квазіюрисдикцій-
ний адміністративний процес). Щодо недоцільності застосування 
обмежувального тлумачення (праворозуміння) адміністративного 
процесу виключно як провадження в адміністративних судах вче-
ний слушно вказував наступним чином: «Адміністративна» природа 
процесу полягає саме в тому, що він здійснюється в «адміністра-
тивному» (або позасудовому) порядку, а саме в межах діяльності 
органів і посадових осіб публічної адміністрації – органів виконавчої 
влади і органів місцевого самоврядування. Водночас судовий роз-
гляд справ – це аж ніяк не «адміністративний» порядок. Тому адміні-
стративне судочинство можна лише дуже умовно віднести до видів 
«адміністративного процесу», хоча і тільки за чіткого наголосу на 
«судовому» характері процесу, а саме – «адміністративно-судовий 
процес»18.

Так, право на оскарження рішень, дій чи бездіяльності (зокре-
ма державних реєстраторів і суб’єктів державної реєстрації прав) 
як адміністративний механізм захисту порушених, невизнаних або 
оспорюваних прав та інтересів є конституційним, адже воно закрі-
плено у ст. 40 Основного Закону держави: «Усі мають право направ-
ляти індивідуальні чи колективні письмові звернення або особисто 
звертатися до органів державної влади, органів місцевого самовря-
дування та посадових і службових осіб цих органів, що зобов›язані 
розглянути звернення і дати обґрунтовану відповідь у встановлений 
законом строк»19. Одним з видів звернень громадян, яке виступає 
дієвим адміністративним інструментом захисту прав і свобод (зо-
крема майнових), є скарга, що завжди має своїм процесуальним 
наслідком певний акт реагування органу, якому вона адресована, на 
юридичний факт порушення законних прав людини і громадянина. 
Легальне визначення терміну «скарга» закріплено ч.4 ст. 3 закону, 
яка визначає її як «звернення з вимогою про поновлення прав і за-
хист законних інтересів громадян, порушених діями (бездіяльністю), 

18  Авер’янов В.Б. Вибрані наукові праці / Андрійко О.Ф. та ін.; за заг. ред. Ю.С. 
Шемшученка, О.Ф. Андрійка. Київ, 2011. С. 112.

19  Конституція України : офіц. текст. Київ : КМ, 2013. 96 с.
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рішеннями державних органів, органів місцевого самоврядування, 
підприємств, установ, організацій, об›єднань громадян, посадових 
осіб»20. Саме скаргу, викладену у письмовій формі, як процесуаль-
ний документ з відповідним переліком обов’язкових реквізитів та 
відомостей на кшталт позову до суду, на наш погляд, можна вва-
жати адміністративною формою захисту порушених, невизнаних чи 
оспорюваних прав й ефективним важелем безпосереднього контр-
олю фізичних та юридичних осіб за діяльністю органів виконавчої 
влади.

Вищенаведену тезу підтверджують наступні наукові визначен-
ня юридичної конструкції «адміністративне оскарження»: «Адміні-
стративне оскарження є однією з форм правового захисту особи 
у відносинах із публічною адміністрацією»21. Дещо в іншому аспекті 
трактує поняття адміністративного оскарження інший український 
правознавець, виділяючи його характерні риси: «...адміністративне 
оскарження являє собою складний комплексний правовий інститут, 
що включає як процедурні, так і процесуальні норми… У результа-
ті позасудового оскарження дій, рішень чи бездіяльності суб’єктів 
публічної адміністрації, припущених у ході здійснення адміністра-
тивних процедур, може бути прийняте одне з управлінських рішень, 
пов’язаних із задоволенням вимог, які пред’явлені в скарзі; задово-
ленням вимог частково; визнанням рішень, дій або бездіяльності 
посадових осіб органів публічної адміністрації правомірними; від-
мовою в задоволенні скарги»22.

Також не можна не погодитися зі слушним висновком про те, 
що «адміністративний порядок оскарження за умови розумної ор-
ганізації є не перешкодою правового захисту, а навпаки – додатко-
вим і надзвичайно ефективним засобом захисту прав та законних 

20  Про звернення громадян : Закон України від 02.10.1996 р. № 393/96-ВР. 
Відомості Верховної Ради України. 1996. 19 лист. (№ 47). С. 256.

21  Адміністративна процедура та адміністративні послуги. Зарубіжний досвід 
і пропозиції для України / авт.-упоряд. В.П. Тимощук. Київ : Факт, 2003. С. 69.

22  Єрмаков Ю.В. Адміністративний порядок оскарження рішень, дій чи безді-
яльності суб’єктів публічної адміністрації щодо здійснення адміністративних про-
цедур у сфері міграції. Південноукраїнський правничий часопис. 2019. № 4 (Ч. 1). 
С. 35–36.
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інтересів громадян»23. Його правову позицію поділяє й професорка 
Дніпровського національного університету імені Олеся Гончара, 
підкреслюючи, що «становлення системи адміністративного оскар-
ження як повноцінного правозахисного механізму доповнюватиме 
інші форми захисту прав громадян, дасть змогу розвантажити су-
дочинство і, зрештою, сприятиме налагодженню діалогу між сус-
пільством і органами державного врядування»24.  

 Справедливою також є думка про те, що «адміністративне 
оскарження відіграє важливу роль у захисті прав, свобод і законних 
інтересів приватних осіб, у діяльності органів публічної влади як ва-
гомий засіб забезпечення законності в публічному управлінні… ад-
міністративне оскарження істотно доповнює судову та інші форми 
захисту прав приватних осіб, передбачаючи порівняно з ними оцін-
ку не лише законності, але й доцільності, а також дешевизну, опе-
ративність, доступність та простоту здійснення такого захисту»25.

4. Позасудова процедура оскарження у сфері державної 
реєстрації

Зазначимо, що до 2016 року рішення, дії чи бездіяльність держав-
ного реєстратора можливо було оскаржити лише в судовому по-
рядку. Сьогодні вимоги щодо оскарження реєстраційних дій, що 
є похідними від спору щодо нерухомого майна або майнових прав, 
підлягають розгляду в місцевому загальному суді в порядку цивіль-
ного судочинства. 

«З 01.01.2016 з’явилася можливість позасудового оскарження 
протиправних рішень, дій чи бездіяльності державних реєстраторів. 
З огляду на викладене, Міністерством юстиції України та Головними 

23  Адміністративна процедура та адміністративні послуги. Зарубіжний досвід 
і пропозиції для України / авт.-упоряд. В.П. Тимощук. Київ : Факт, 2003. С. 82.

24  Соколенко О.Л. Адміністративне оскарження як форма захисту прав грома-
дян у діяльності правоохоронних органів. Науковий вісник Чернівецького універ-
ситету. 2012. Вип. 636 «Правознавство». С. 84.

25  Циганов О.Г. Адміністративне оскарження як важливий засіб забезпечення 
законності при наданні адміністративних послуг у сфері правоохоронної діяль-
ності. Вісник Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е. О. 
Дідоренка. 2016. № 1. С. 214.
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територіальним управлінням юстиції в областях (після ліквідації та 
реформування – міжрегіональними територіальними управліннями 
Міністерства юстиції України) були утворені спеціальні колегіальні 
органи – колегії (до 09.01.2020 – комісії з питань розгляду скарг 
у сфері державної реєстрації), які уповноважені розглядати скар-
ги громадян на неправомірні рішення, дії або бездіяльність у сфері 
державної реєстрації. Колегії  з розгляду скарг у сфері державної 
реєстрації діють на підставі відповідних положень. Так, колегія 
є постійно діючим консультативно-дорадчим органом при Мін’юсті 
та його територіальних органах, що в межах повноважень здійс-
нює колегіальний розгляд скарг у сферах державної реєстрації ре-
чових прав на нерухоме майно та їх обтяжень і державної реєстрації 
юридичних осіб, фізичних осіб-підприємців та громадських форму-
вань.  Колегія складається зі співголів (не менше двох), секретаря та 
її членів. Задля уникнення дублювання повноважень між Мін’юстом 
та його територіальними органами в аспекті розгляду скарг пред-
метну компетенцію даних органів було розмежовано»26. 

Так, відповідно до ст. 37 закону «для оскарження рішення, дії або 
бездіяльності державного реєстратора, суб’єкта державної реєстра-
ції прав можна звернутися до наступних органів:

 – Міністерства юстиції України, яким розглядаються скарги на 
рішення державного реєстратора про державну реєстрацію 
прав (крім випадків, коли таке право набуто на підставі рішен-
ня суду, а також коли щодо нерухомого майна наявний судо-
вий спір) та на рішення, дії або бездіяльність територіальних 
органів Міністерства юстиції України;

 – територіальних органів Міністерства юстиції України, якими 
розглядаються скарги на рішення, дії або бездіяльність дер-
жавного реєстратора, на дії або бездіяльність суб’єктів дер-
жавної реєстрації прав»27.

26  Селіванова К.В. Колегії з розгляду скарг у сфері державної реєстрації як 
альтернатива судовому оскарженню рішень, дій чи бездіяльності державних ре-
єстраторів. Сучасний стан і перспективи розвитку держави і права : матеріали ХІІ 
міжнар. наук. конф. студентів, аспірантів та молодих вчених, Дніпро, 9 жовт. 2020 
р. Дніпро, 2020. С. 116.

27  Про державну реєстрацію речових прав на нерухоме майно та їх обтяжень: 
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Акцентуємо увагу на тому, що «колегіальна» скарга є виключно 
письмовим документом із зазначенням обов’язкових реквізитів та 
відомостей, перелік яких зазначено у ч. 5 ст. 37 закону. Строк по-
дачі – 60 календарних днів з дня прийняття державним реєстрато-
ром рішення, яке оскаржується, або з дня, коли скаржник дізнався 
про порушення його прав через неправомірні діяння державних 
реєстраторів. Засідання колегій за процесуальною формою схожі 
на судові засідання, адже характеризуються змагальністю сторін 
(скаржника та суб’єкта оскарження) у наданні доказів на підтвер-
дження аргументів та правової позиції, можливістю сторін давати 
пояснення на засіданнях колегій особисто або через представників, 
фіксуванням ходу засідання протокольно секретарем. За результа-
тами звернення до колегії вимоги скаржника можуть бути задо-
волені Міністерством юстиції України або територіальними орга-
нами (залежно від їх компетенції) повністю або частково шляхом 
прийняття рішень, які відновлюють права скаржника, наприклад, 
шляхом скасування рішення про відмову у державній реєстрації та 
її проведення, застосування санкцій до державного реєстратора 
або суб’єкта державної реєстрації прав (у вигляді тимчасового бло-
кування ключів доступу до реєстрів, анулювання такого доступу, 
складання протоколу про адміністративне правопорушення за ст. 
166–11, 166–23 Кодексу України про адміністративні правопору-
шення та інших превентивних й компенсаторних заходів). 

З огляду на тему даного дослідження, як складову альтерна-
тивних (нетрадиційних, позасудових) механізмів оскарження роз-
глядаємо процедуру адміністративного оскарження рішень, дій чи 
бездіяльності, зокрема, органів публічної адміністрації – надавачів 
адміністративних послуг. На наш погляд, можливим та доречним 
є використання термінів «адміністративне оскарження» та «альтер-
нативне оскарження» в одному синонімічному рядку, якщо адмі-
ністративний механізм оскарження рішень, дій чи бездіяльності 
суб’єктів публічної адміністрації чи суб’єктів – надавачів адміні-
стративних послуг ми розуміємо як певну альтернативу розгляду 
аналогічної категорії спору в судовому порядку.

Закон України від 01.07.2004 р. № 1952–IV. Відомості Верховної Ради України. 
2004. 17 груд. (№ 51). С. 140.
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Таким чином, створення колегій з розгляду скарг у сфері держав-
ної реєстрації є відносно інноваційним та ефективним способом за-
хисту та поновлення порушених прав у сфері державної реєстрації, 
конкурентоспроможною альтернативою звернення до суду загальної 
юрисдикції, потреба у запровадженні якої була обумовлена комплек-
сним багаторічним реформуванням органів юстиції, нагальною по-
требою у зниженні навантаження на суди, а також певним поширен-
ням «рейдерських схем» із протиправного заволодіння майновими 
правами на нерухомість, що реалізовувалися шляхом використання 
відомостей реєстрів. Позитивними аспектами звернення до колегій 
є: колегіальність прийняття рішень, змагальність сторін спору, ком-
петентний склад із вузькопрофільних фахівців галузей нотаріату та 
державної реєстрації, оперативність, неупередженість та гарантова-
ність безкоштовного звернення до неї будь-якої особи, яка вважає, 
що її права в сфері державної реєстрації було порушено.

5. Висновки

Підсумовуючи вищенаведене, зазначимо, що як у сфері держав-
ної реєстрації речових прав на нерухоме майно та їх обтяжень, так 
і у суміжній галузі державної реєстрації юридичних осіб, фізичних 
осіб-підприємців та громадських формувань, які за своєю право-
вою природою є адміністративними послугами, можливо здійснити 
оскарження рішень, дій чи бездіяльності державних реєстраторів, 
дій чи бездіяльності суб’єктів державної реєстрації прав в адміні-
стративному порядку. 

При цьому, адміністративний характер такого оскарження по-
лягає в тому, що потенційний скаржник, який вважає, що його пра-
ва як заявника було порушено через певне протиправне (на його 
суб’єктивну думку) рішення, дію чи бездіяльність державного реє-
стратора, дію чи бездіяльність суб’єкта державної реєстрації прав, 
має право подати скаргу до органів юстиції про це, яка й буде ви-
ступати «адміністративним інструментом» для подальшого визнан-
ня, захисту чи поновлення його прав у сфері державної реєстрації. 
Вищезазначену процедуру подання скарг у сфері державної реє-
страції до органів юстиції можна вважати й позасудовою, оскіль-
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ки чинним законодавством в імперативному порядку закріплено 
положення про неможливість одночасного оскарження рішень, 
дій чи бездіяльності державних реєстраторів, дій чи бездіяльності 
суб’єктів державної реєстрації прав у судовому порядку та шляхом 
звернення до органів юстиції (відповідно – позасудовому).

Безпосередньо адміністративний процес оскарження у сфері 
державної реєстрації шляхом звернення до органів юстиції можна 
вважати й альтернативним механізмом захисту невизнаних чи пору-
шених заявницьких прав, маючи на увазі під тим, що, ніби, «проти-
ставляється» цій уявній альтернативі, судовий порядок оскарження. 
Дійти такого висновку нам дозволяє сама природа такого явища, як 
«альтернатива», яка є потенційною чи реальною можливістю обран-
ня однієї з двох чи більше гарантованих можливостей. При цьому ці 
можливості (варіанти), як правило, є взаємовиключними в контексті 
фізичної неможливості їхньої одночасної реалізації. 

Порядок звернення до органів юстиції зі скаргою у сфері дер-
жавної реєстрації може виступати й як досудовий механізм захисту 
конституційних прав, однак при цьому виникає питання про мож-
ливість ототожнення термінів «адміністративне (альтернативне, 
позасудове) оскарження» та «досудове оскарження». В цьому кон-
тексті варто зауважити, що адміністративний механізм оскаржен-
ня у сфері державної реєстрації має незалежну правову природу 
та може бути застосований незалежно від реалізації особою свого 
конституційного права на судовий захист, однак при цьому потен-
ційний скаржник (позивач) повинен пам’ятати про те, що одночас-
не провадження за судовим позовом та скаргою у сфері державної 
реєстрації з одного предмета та підстав й відносно одного й того 
ж суб’єкта оскарження (відповідача) є підставою для відмови у за-
доволенні скарги без її подальшого розгляду по суті.

Наведені вище аргументи дозволяють зробити висновок про те, 
що між означеннями «адміністративний» та «досудовий» в контек-
сті оскарження у сфері державної реєстрації не можна поставити 
знак рівності; натомість процедуру оскарження рішень, дій чи без-
діяльності державних реєстраторів, дій чи бездіяльності суб’єктів 
державної реєстрації прав можна вважати позасудовою та альтер-
нативною (альтернативною судовій процедурі), використовуючи 
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терміни «адміністративний», «позасудовий», «альтернативний» як 
лексично однакові в контексті окресленого предмета дослідження. 

Перспектива подальших наукових досліджень у цьому напрямку 
пов’язана із необхідністю популяризації інформації про наявність 
альтернативних шляхів оскарження у сфері надання адміністратив-
них послуг, зокрема у сфері державної реєстрації, адже лише дуже 
невеликий відсоток пересічних українців обізнаний про наявність 
альтернативних судовому механізмів захисту порушених, невизна-
них чи оспорюваних майнових прав. Тому важливим з наукового 
та практичного аспектів є проведення у подальшому ґрунтовних 
досліджень альтернативних шляхів оскарження у будь-яких сфе-
рах суспільного життя та доведення результатів цих досліджень 
до відома населення: не тільки у вигляді наукових статей, але 
й у формі методичних рекомендацій, типових зразків скарг, букле-
тів, онлайн-матеріалів тощо. 
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Анотація

Стаття присвячена дослідженню категорій «альтернативне оскарження» 
та «адміністративне оскарження» у вітчизняній та зарубіжній правовій 
доктрині, а також під призмою процедури оскарження у сфері державної 
реєстрації. Акцентовано увагу на тому, що з точки зору етимології про-
блематику становить визначення правової природи процедури оскаржен-
ня рішень, дій чи бездіяльності у сфері державної реєстрації нерухомості 
та бізнесу: чи має вона альтернативний, адміністративний чи змішаний 
характер. Дослідження побудовано на комплексному використанні мето-
дів порівняльного правознавства та філології, отже носить міжгалузевий 
і міждисциплінарний характер. Проаналізовано загальний стан категорі-
ального апарату сучасної юридичної науки шляхом дослідження науко-
вих визначень термінів «альтернативне оскарження» та «адміністративне 
оскарження» для визначення сутності позасудової процедури оскарження 
у сфері державної реєстрації. Досліджено концепції тлумачення терміну 
«альтернативне оскарження» в інституційному контексті адміністратив-
ного права та адміністративного процесу. Зауважено про наявність нау-
кових концепцій щодо синонімічності термінів «альтернативне оскаржен-
ня», «позасудове оскарження», «досудове оскарження», «нетрадиційне 
оскарження». Досліджено наукові тлумачення терміну «адміністративне 
оскарження» крізь призму історико-політичного та соціального контексту 
реформування системи надання адміністративних послуг в Україні. Розгля-
нуто загальні засади позасудової процедури оскарження у сфері держав-
ної реєстрації до органів юстиції та зауважено про наявність у неї ознак 
альтернативного й адміністративного механізмів оскарження. Наведено 
інформацію про обсяг компетенції та позитивні риси спеціальних консуль-
тативно-дорадчих структур при Міністерстві юстиції України та його те-
риторіальних управліннях – колегій, які уповноважені розглядати скарги 
на неправомірні рішення, дії чи бездіяльність надавачів адміністративних 
послуг у сфері державної реєстрації. Зроблено висновок про те, що про-
цедуру оскарження рішень, дій чи бездіяльності державних реєстраторів, 
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дій чи бездіяльності суб’єктів державної реєстрації прав можна вважати 
позасудовою, адміністративною та альтернативною (альтернативою щодо 
судового розгляду спорів). 

Ключові слова: позасудове оскарження, альтернативне вирішення спору 
в сфері державної реєстрації, позасудові інстанції оскарження, квазісудове 
оскарження, нетрадиційне оскарження у сфері державної реєстрації, ко-
легії з розгляду скарг у сфері державної реєстрації

“Alternative Appeal” and “Administrative Appeal” as Scientific 
Categories in the Context of State Registration Appealing Procedure

Summary

The article deals with categories of “alternative appeal” and “administrative ap-
peal” in domestic and foreign legal doctrine, as well as under the prism of the 
appealing procedure in the field of state registration. The author emphasizes 
that etymologically the problem is to determine the legal nature of the pro-
cedure for appealing against decisions, actions or inaction in the field of state 
registration of real estate and business: whether it is alternative, administrative 
or mixed. The researcher comprehensively uses the methods of comparative 
law and philology, so this research is intersectoral and interdisciplinary. The 
article also analyzes the general state of modern jurisprudence’s categorical 
apparatus by studying some scientific definitions of “alternative appeal” and 
“administrative appeal” terms to determine the essence of an out-of-court ap-
peal in the field of state registration procedure. The author explores different 
interpretations of such a term as “alternative appeal” in the institutional context 
of administrative law and administrative process. The scientific paper notes the 
existence of scientific concepts on the synonymy of such terms as “alternative 
appeal”, “extrajudicial appeal”, “pre-trial appeal”, “non-traditional appeal”. The 
researcher considers some scientific interpretations of administrative appeal in 
the context of Ukrainian system of administrative services’ historical and social 
reforming. The article also lists the basic principles of an out-of-court appealing 
procedure in the field of state registration as well as it has signs of alternative 
and administrative appeal mechanisms. There is information about the com-
petence and positive features of special advisory structures of the Ministry of 
Justice of Ukraine and its territorial offices – boards that consider complaints 
against illegal decisions, actions or inaction of administrative service providers 
in the field of state registration. The author summarizes that the procedure for 
appealing against decisions, actions or inaction of state registrars is extrajudi-
cial, administrative and alternative (alternative to litigation). 
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